

EL CORREO

NUM. 10.165.—(AÑO XXIX.)

MADRID.—JUEVES 29 DE OCTUBRE DE 1908

PRECIO: 5 CÉNTIMOS

EXCURSIONES EXTREMEÑAS

ZALAMEA

La Historia, la Literatura y la Arqueología han hecho célebre esta humilde villa de la región occidental de la provincia de Badajoz, llamada la Serona, cuyas áridas mesetas llegan hasta la provincia de Córdoba. En otro país (y aquí del personaje pesimista de Figaro), donde por modo práctico se rindiera verdadero homenaje a las zandajas históricas, literarias y arqueológicas, tan bien explotadas y con menos motivos en muchas villas y villorrios del extranjero, un centro de ellas tan importante como Zalamea tendría estación del ferrocarril, fonda confortable para los señores viajeros, guías impresas e ilustradas y facilidades para visitar todos los monumentos, recuerdos y antigüedades con la mayor comodidad y el mayor deleite para los ojos; con todo lo cual dejaríanse los visitantes no pocas pesetas, soltadas con gusto, recibidas con júbilo y... *tutti contenti*.

Pero ¡ay! a los españoles no nos ha llegado la hora de explotar lo nuestro, ó no sabemos hacerlo; y mientras suelen venir a explotarlo los extranjeros nos abandonamos a nuestra indolencia musulmana, y fumando un mal cigarrillo al sol, nos lamentamos de nuestra suerte, en vez de lamentarnos de nuestra ignorancia y de nuestro atraso.

Quien como yo desee ir a Zalamea há menester dejar el tren en Castuera, la *Artigi*, romanos, donde no hallaréis restos de tan antiguo origen, ni apenas cosa notable de tiempos más cercanos, y en un vehículo indigno de la civilización, andar perezosamente unos doce kilómetros de carretera que se desliza casi en línea recta por junto a las estribaciones de Sierra Morena y aun hacer dos kilómetros más de camino por trabajos y aun peligrosa trocha.

Al cabo de ella, tan apartada del humano comercio y tan ignorada de sí misma, halláis a Zalamea en la suave vertiente de un cerro coronado por histórico castillo; y al fin, desembarastados vuestros asendereados huesos en un albergue que os dicen ser la Casa de la Marceles, donde las moscas os devoran mientras pretendéis matar el hambre con una cena harto acreática, y en el fondo de un oscuro aposento os aguarda una dura cama.

Quiétesos son, en suma, la empresa, el viaje, la posada, la posadera, la comida, el aposento y el lecho.

Recobrados ánimos, a la mañana os lanzáis a la conquista pacífica de las memorables glorias de Zalamea; y si guiado por las noticias de algunos escritores vais en busca del resto monumental más antiguo que designan, consistente en unos muros del género llamado *o-clopo*, que comparan con los famosos de Terragona y se tenían por indicio cierto de primitiva población ibérica, hallaréis que los tales muros han desaparecido, ó lo que es igual, que destruyeron por cosa inútil.

Fuerza es reducir el afán arqueológico a los restos de la ciudad romana, al Municipio *Juliense*, del cual hay por cierto un magno resto, que por extraño y peregrino caso hay que ir a buscarlo a la torre de la Iglesia parroquial.

A pesar de los ultrajes que el tiempo y los hombres infirieron al venerable monumento, aún se reconocen en sus hiladas regulares de granito, en las proporciones esbeltas de sus tres partes, zócalo, basamento decorado con pilastras estriadas y altas columnas; en la armonía y majestad de sus líneas, la clásica belleza de la Arquitectura romana. Alcanza el tal resto una altura de doce metros y más de otros tres debió tener, pues que faltan los capiteles de las columnas y el entablamento, que es forzoso suplir *in mente* cuando se contempla el conjunto con deleite por la hermosura de lo que queda y con pena por lo que desapareció.

Prenden modernos historiadores que este despedazado monumento lo fué conmemorativo y que en lo alto tenía por remate un pedestal con inscripción dedicada por el Municipio *Juliense* al emperador Trajano.

Subiste este pedestal, que mejor debe ser llamado *eipo* por su forma cilíndrica, con su inscripción clarísima y memorable, de interés histórico y geográfico. Pero en vez de ser conservado este otro monumento en la casa Ayuntamiento de Zalamea, ya que no en un Museo, se halla en la Iglesia parroquial, sirviendo de pila de agua bendita. Y es lo cierto que sus bien grabadas letras son harto pequeñas para que los constructores romanos, tan prácticos y tan acostumbrados a poner inscripciones en los monumentos, pusieran en lo alto de aquel gran monumento este epigráfico pequeño. De donde lógicamente se infiere que uno y otro monumento, ambos importantes y romanos, no son partes de un todo, sino distintas, el arquitectónico, resto de una construcción que no tratamos ahora de precisar si foro ó templo, en la que había elegante columnata sobre grande basamento, y el epigráfico, de una honrosa memoria, que el dicho Municipio dedicó al mencionado emperador español,

El resto de construcción romana, que es un ángulo del perdido monumento, fué aprovechado en la Edad Media por los cristianos, que reconquistaron a Zalamea de los moros, para hacer la torre de la Iglesia, y encomendada la obra a alarifes mudéjares se juntó por peregrino caso a la obra romana de piedra la semi-oriental de ladrillo revestido de cal, que remata en un almenaje.

Fuera de esto y de una portada en que reconocemos el gusto de nuestra arquitectura religiosa del siglo XIII, poco interés artístico ofrece la iglesia, cuyo costado meridional cierra uno de los lados de la despejada plaza del pueblo.

Si estando en ella volvemos la vista hacia el Norte, se nos ofrece, dominando el pobre caserío que aún recuerda el de la mesnada, el imponente castillo, cuya mole de cárdena piedra, con sus largos lienzos de muralla y sus redondos torreones en los ángulos, aviva en la memoria la de los duros días medievales en que la nobleza luchó primero con la morisma para reconquistar el suelo, y luego con reyes, reyezuelos y señores de horea y cuchillo, por el terreno.

Es el castillo importante fábrica del último tercio de la Edad Media, y desmantelado, abandonado y su recinto convertido en última morada de los hijos de Zalamea, permite apreciar su disposición regular en figura de grande paralelogramo, con su plaza de armas, los muros y ventanitas de la morada señorial y una cámara subterránea. En más de una piedra aprovechada para la construcción medieval advirtieron diligentes investigadores y apenas hoy se distinguen, inscripciones sepulcrales romanas.

Hállase el castillo rodeado de casas, apoyadas en sus recios muros, y de calles que siguen las ondulaciones de las vertientes del cerro en que aquél se asienta.

Una de estas calles se titula de *Pedro Crespo*, el famoso alcalde de Zalamea, médico de su honra al estilo caballeresco, en los días de Felipe II, cuando sus ejércitos iban a conquistar el reino de Portugal, la cual alcaldía caballeresca dió asiento al magnífico drama de Calderón de la Barca, que ha inmortalizado el hecho.

No solamente la calle, sino en ella, la casa del dicho alcalde os enseñan en Zalamea. Y es por cierto curiosísima la tal casa. Es una casa de esquinas; humilde, pero antigua; con todo el carácter que con creces desearse pudiere. Su puerta se perfila en arco conopial, conforme al estilo gótico imperante en los postreros años del siglo XV y los primeros del XVI. El zaguan nos ofrece a la izquierda una escalera de piedra en la que aparecen perfilados los escalones por el costado con cortes a bisel y resaltadas bojas en los ángulos. Al fondo hay un arco, hoy cortado por estarlo en dos la vivienda, y por el cual se pasa a otro aposento y de éste a un pintoresco patio.

En aquella casa, que se acomoda bastante a la representada en el teatro cuando Valero y Vico personificaban el justiciero alcalde, os muestran con profunda conyugión sus amables moradores en el aposento contiguo al patio la viga traviesa de que fué ahorcado el capitán seductor y otro aposento con reja a la calle, ante la que fué mostrado, para ejemplar castigo, el cuerpo del decapitado.

Aunque no se dé al hecho, embellecido por la poesía, otro valor que el de una tradición, la casa de Pedro Crespo satisface porque su reducido y humilde espacio parece apropiado teatro al drama humano que sublimó el poeta.

Y aun al alejarnos del pueblo y ver a los lados del camino numerosas encinas, se nos antoja que alguna de ellas pudiera ser aquella a la cual halló el alcalde atada su querida hija, que en tal momento y ocasión le reveló su deshonra; escena altamente dramática, quizá la mejor de la obra, y por desgracia empuñada y desfigurada en el arriego que representamos hoy en nuestros teatros.

José Ramón MÉLIDA

ESPAÑA Y CUBA

D. Gerardo Quesada, ministro de Cuba en los Estados Unidos, ha marchado de París para Cherburgo, donde se embarcará con rumbo a Nueva York, a bordo del transatlántico *Kaiser Wilhelm*. Durante el verano último viajó por Italia, Suiza, España, Portugal y Francia, conferenciando con los Gobiernos de dichos países acerca de las cuestiones que afectan a la emigración de europeos a Cuba.

Intervenido, dijo: «Europa se interesa mucho por los asuntos cubanos. Me felicito de poder decir que España desea, como la nación que más, que los cubanos disfruten de prosperidad, riqueza y orden.

Mi estancia en Santander hará época en mi vida. Allí pronuncié un discurso, y recibí tales muestras de afecto, que quedé confundido y lleno de gratitud. Los españoles han hecho todo lo posible para demostrarme que siguen siendo hermanos de los naturales de Cuba.

En París Clemenceau y Pichon me aseguraron que hacen fervientes votos por la prosperidad de mi patria.

Cuba, que ve en el trabajo la base de su prosperidad, puede enorgullecerse de las simpatías que despierta entre las grandes potencias.

Mi misión ha consistido en ofrecer todo género

de ventajas a los emigrantes, sobre todo agricultores, en los que vamos a los futuros ciudadanos de Cuba.

Queremos también que vayan a nuestra Isla obreros casados y con hijos, procedentes de las comarcas más adelantadas de Europa.»

LOS REYES EN ZARAGOZA

Reporte de premios.—Discursos de los Sres. Paraiso y Navarro Reverter Zaragoza 29.

A las seis y media de la tarde de ayer terminó el reparto de premios, celebrado bajo la presidencia de los Reyes en el gran salón del Casino de la Exposición.

El Sr. Paraiso pronunció un sincero y notable discurso ponderando la obra de paz que representa la unión de Francia y España para olvidar el pasado.

Dijo que el pueblo español quiere ser heroico en las luchas de la paz, del trabajo y del progreso.

Afirmó que la Exposición es obra de España entera, no sólo de Zaragoza.

Agradece que el Rey haya apoyado tan decididamente el certamen, trayendo a la Reina, su esposa, cuya hermosura alaba.

Terminó diciendo que Zaragoza es pueblo agradecido y sabrá mostrar su afecto a las Instituciones.

A continuación habló el Sr. Navarro Reverter, como presidente de honor del Comité, pronunciando un hábil discurso.

Encomió la amistad de Francia y España, y afirma que cuatro millones de hombres que labran la tierra bendecirán al Rey, ganador del gran premio como agricultor.

Dedició bellísimo párrafo a la Reina, discreta y hermosa.

También recordó a Carlos III, el cual se sentiría orgulloso de ver los trabajos realizados hoy, y terminó diciendo que el Rey actual estará orgulloso viendo el trabajo que significa la Exposición.—*Fabra*.

Discurso del Sr. Maura

Zaragoza 29.

El Sr. Maura hace después uso de la palabra, afirmando, con frases grandilocuentes, que no existe agravio alguno que olvidar de Francia.

No hizo la guerra—dice el presidente del Consejo—el pueblo francés, la hizo Napoleón, obligando a España a rectificar al coloso perturbador de las naciones.

Afirma la simpatía y amistad constante de ambos países.

En párrafos brillantes define el concepto de Patria.

No sólo la guerra, también el trabajo engrandece las naciones y las glorifica.

Terminó diciendo: «Creció en la regeneración de la Patria tan firmemente, como que mañana amanecerá.»

Todos los oradores fueron aplaudidos.

Después de entregar los Reyes los premios, la ovación fué delirante.—*Fabra*.

Entrada de los premios.—Visita a los pabellones.—Animación extraordinaria. Zaragoza 29.

Terminados los discursos, los opositores premiados fueron subiendo a los estrados para recoger los premios del conde de Romanones y de las Sociedades La Maquinista Terrestre, La Hispanoizula, La España Industrial y de los Sres. Ferrer, Vidal, Ortiz, Cunso y otros.

Los Reyes visitaron el Ilusorama, retirándose de la Exposición a las siete y cuarenta y cinco minutos de la tarde, siendo muy vitoreados.

D. Alfonso ha concedido a los maestrantes de Zaragoza que usen la cruz en el traje de gala.

La Exposición, los edificios y las calles lucen iluminaciones.

En la población, inmenso gentío recorre las calles y llena los cafés y teatros.—*Fabra*.

Comida de los Reyes.—A descansar Zaragoza 29.

A las nueve de la noche cenaron los Reyes, acompañados de los personajes palatinos, los jefes de carrera, de parada y de guardia.

Los hortelanos han obsequiado a los Reyes con un cesto de frutas.

Doña Victoria encargó que fueran servidas a los postres.

Después de la comida los Reyes se retiraron a descansar.—*Fabra*.

Revista militar

Zaragoza 29.

La ciudad ha amanecido hoy envuelta en niebla, a pesar de lo que una muchedumbre inmensa se dispone desde primera hora a presenciar el desfile de las tropas de la guarnición, a las que S. M. el Rey pasará revista.

A las nueve en punto, el monarca, seguido de su Casa militar, salió a caballo para revisar las fuerzas, que se hallaban situadas desde el paseo de Sagasta y Avenida del Siglo XX hasta el puente de América, sobre el Canal Imperial de Aragón.

El Rey vestía de capitán general de lanceros y montaba un alazán de hermosa estampa; el público aclamó a S. M. durante todo el trayecto que ocupaban las tropas.

Terminó la revista a las nueve y media, y seguidamente el Rey, con su séquito, marchó a situarse frente a la Facultad de Ciencias, comenzando el desfile de las tropas, que se verificó por este orden:

Primero, infantería; luego, artillería, y después los húsares, lanceros é ingenieros.

A las diez y media terminó el acto, que ha resultado brillantísimo, habiéndose registrado como único incidente, la caída sufrida por el capitán general de esta región que rodó por el suelo, afortunadamente sin lesionarse, a causa de habersele roto la correa de un estribo.

El Rey regresó inmediatamente a Palacio para cambiarse de ropa y asistir a la sesión de clausura del Congreso del progreso de las Ciencias, cuyo acto se verifica en el salón de actos de la Facultad de Medicina.

Al regreso a Palacio, continuaron los aplausos y aclamaciones al Monarca.—*Fabra*.

La Reina en el Hotel

Zaragoza 29.

La Reina, acompañada del presidente del Consejo, de la duquesa de San Carlos, del du-

que de Sotomayor y del gobernador civil, salió de Palacio a las once menos cuarto, dirigiéndose a la capilla de la Virgen del Pilar, donde oyeron una misa en la que ofició el Arzobispo. S. M., una vez terminado el oficio, oró largamente y con gran devoción al pie del Pilar, visitando después la sacristía, en donde estuvo viendo las alhajas de la excelso patrona de Aragón, muchas de las que exceden por su gran riqueza artística y valor material.

Después se dirigió a Palacio, de donde, acompañada por su augusto esposo, marchó a las once y media para asistir al Congreso científico.

La Reina se había puesto para este acto rico traje color café, y el Rey vestía uniforme de diario de capitán general.—*Fabra*.

En el Congreso científico.—La sesión de clausura.—Los discursos Zaragoza 29.

Con gran solemnidad se ha celebrado en el salón de fiestas de la Facultad de Medicina la sesión de clausura del Congreso de Ciencias.

Los Reyes llegaron a la Facultad a las once y tres cuartos, siendo objeto de grandes ovaciones por parte del enorme público que se aglomeraba frente al edificio.

Los recibió a la entrada de la Facultad el rector del claustro y la Mesa del Congreso, entrando en el salón de actos frenéticamente ovacionados por los asistentes, entre los cuales resaltan muchas damas.

Los monarcas se sientan en un trono bajo dosel, colocándose alrededor el Sr. Maura, el duque de Sotomayor, el séquito, el Arzobispo, las autoridades y varias comisiones.

Abierta la sesión, habla primero el general Marvá, en nombre del comité ejecutivo, quien hace resaltar la importancia de la asociación para el progreso de las ciencias.

Hace uso después de la palabra el Sr. Echegaray, como presidente de la sección de Ciencias matemáticas, cuyo discurso une el ingenio a la profundidad de ideas.

Dice el Sr. Echegaray que más que de pronunciar un discurso trata de indicar un programa.

—No soy hijo de Zaragoza—dijo entre risas del auditorio—solo soy nieto, y compláceme, aunque me extraña, tener una abuela tan vigorosa.

Habla elocuentemente de la telegrafía sin hilos, de las ciencias químicas, etc., siendo al final objeto de una gran ovación.

Después hace uso de la palabra el doctor Ramón y Cajal, presidente de la sección de las Ciencias Médicas y Naturales. Al levantarse, el público le tributa nutridos aplausos.

Su discurso, lleno de interés, le termina diciendo: «no quedan indias para conquistar, pero sí descubrimientos científicos que realizar.»

Hablaron también el presidente de la sección de Ciencias aplicadas y el padre Cirera, director del Observatorio del Ebro, por la sección Astronómica.

Terminó los discursos el Sr. Moret, quien hizo la reseña de los trabajos de la Asamblea. En medio de las ovaciones de los asistentes salieron los Reyes, marchando a visitar la Casa de Caridad.

Regresaron a la una y media a Palacio, donde fué servido un almuerzo de 22 cubiertos.—*Fabra*.

En la iglesia del Portillo.—Ante el monumento de Agustina de Aragón.—Fiesta en el Casino.—Entusiasmo popular. Zaragoza 29.

Terminada la comida, los reyes se trasladaron a la iglesia del Portillo.

Esperaban en el pórtico la llegada de sus majestades el Arzobispo, las autoridades, la junta magna de los Sitios, muchas damas luciendo mantillas blancas, un gentío inmenso y los niños de las escuelas que agitaron las banderas al llegar los Reyes al templo.

Los Monarcas entraron en la iglesia bajo palio. En el altar mayor oraron, trasladándose después a la capilla consagrada a las heroínas y que se iba a inaugurar.

El prelado pronunció un elocuente discurso ensalzando las glorias de las heroínas de los Sitios Inmortales.

El Sr. Maura dijo que los Reyes guardarán un recuerdo perdurable de Zaragoza, y que el Gobierno demostrará la alta estimación que por Zaragoza siente.

D. Alfonso tiró del cordón que ceñía el paño que cubría la capilla, quedando ésta descubierta a la contemplación de todos. Fué un momento heroísmo y de gran unión.

Después de inaugurada la capilla, se trasladaron los Reyes a la tribuna levantada en la plaza del Portillo.

Rodeábanlas damas distinguidísimas. El dean de la Catedral, Sr. Jardiel, que llevaba la banda de Alfonso XII, que le concedió ayer el Rey, pronunció un discurso alusivo al monumento de Agustina de Aragón, que iba a inaugurarse.

Contesta el Sr. Maura en un discurso grandilocuente, diciendo: «Las mujeres de 1808 eran, como las actuales, torrentes de abnegación sublime.»

En el momento de tirar la Reina del cordón que unía las telas que cubrían el monumento, se produjo una explosión de entusiasmo, dándose vivas clamorosos.

Terminada la brillante ceremonia, fueron los Reyes al Hospicio, orando en la capilla y haciendo una rápida visita al establecimiento.

Dirigieron luego al Casino Principal, donde se les obsequió con un té. Doña Victoria viste precioso traje azul y sombrero del mismo color. El Rey viste de uniforme de capitán general.

Varios baturos han cantado jotas alusivas al acto.

La fiesta termina con un rigodón.

Un inmenso gentío aclama en la calle a los Soberanos.—*Mencheta*.

El cónsul francés condecorado.—El Sr. Moret Zaragoza 29.

Hoy han sido entregadas al cónsul de Francia y presidente del comité francés de la Exposición, las insignias de las cruces de Isabel la Católica, con que han sido condecorados,

El Sr. Moret ha salido en el rápido para Madrid.

En la estación le han despedido el señor Paraiso y numerosos amigos y correligionarios.—*Fabra*.

Los Infantes doña Luisa y D. Carlos

Los Infantes doña Luisa y D. Carlos salieron anoche en el sudexpreso para París y Cannes.

Fueron despedidos en la estación del Norte por la Reina doña María Cristina, los Infantes doña María Teresa y D. Fernando, algunas damas, el Obispo de Sión, el ministro de Estado en representación del Gobierno, el gobernador militar, general Bascaran; el general Huertas, que manda la división de Caballería, y otras personas distinguidas.

LA AZUCARERA GENERAL

Algunos periódicos y revistas publican noticias respecto a varios acuerdos que suponen adoptados por el Consejo de Administración de la Sociedad General Azucarera para someterlos a la aprobación de la Junta general de accionistas que deberá celebrarse en los últimos días de Noviembre.

Dicen que entre esos acuerdos está el de hacer una nueva emisión de Obligaciones con interés de 4 ó 4 1/2 por 100, para, con su producto, recoger las actuales Obligaciones al 5 por 100 y parte de la deuda flotante de la Sociedad; y se añade que la emisión la tomará en firme un Sindicato formado, entre otras entidades, por el Banco de la Sociedad, que es el Banco Español de Crédito.

No se dice a cuánto ascenderá la nueva emisión, ni el tipo a que se calcula podrá colocarse, ni la cantidad de la comisión que cobrará el Banco asegurador.

LOS TEATROS

PRICE

¡Vaya un entradón formidable el de anoche en Price! Ni una localidad desocupada había en todo el teatro. Palcos y butacas totalmente llenos. En la entrada general, el público se estrojava sin poder materialmente moverse.

Y en verdad que aun en condiciones tan poco cómodas, fué una gran suerte escuchar el *Lohengrin* de anoche.

La inspirada creación de Wagner obtuvo una interpretación inmejorable. El *Lohengrin* de anoche resultó digno de escenarios de mayor categoría.

Fué el héroe de la noche el tenor Iribarne, que estuvo colosal, cantando la obra con un gusto de los más exquisitos. Fué ovacionado en el racconto, que dió primeramente y con gran lujo de facultades.

No menos aplausos cosecharon las señoras Juliá y Leveroni. Margherita Juliá desempeñó su papel de Ortrud prodigando sus excelentes cualidades artísticas, que hacen de ella una meritísima contralto. La señora Leveroni fué una Hlsa excelente y digna de sinceros elogios.

De primera el maestro Petri, que dirigió la orquesta magistralmente.

EL GARDENAL CASAÑAS

El entierro.—La comitiva fúnebre Barcelona 29.

Desde las seis y media hasta las ocho, ante un numeroso gentío que había acudido para ver los restos del Cardenal, se dijeron misas en los altares colocados en los ángulos de la Cámara mortuoria.

A las ocho y tres cuartos, escoltado por cuatro alabarderos, fué colocado el féretro en un armón de artillería tirado por seis caballos, que esperaba en el patio del palacio obispal, donde tributaban los honores un sargento de alabarderos.

Salió la fúnebre comitiva, abriendo la marcha cuatro baldadores municipales a caballo vestidos de gala. Después venían una batería del 9.º regimiento montado de artillería, el regimiento de infantería de Añónara, un grupo de niñas de las escuelas, la música de los Padres Salesianos, un grupo de niños de los asilos y colegios particulares, la banda municipal, la cruz y las insignias de la Catedral, comisiones de los Institutos religiosos y cofradías, el clero parroquial, el cabildo de la Catedral con la capilla, una sección de seminaristas, el Arzobispo de Valencia vestido de pontifical, el Obispo auxiliar y los de Girona, de Vich, de la Seo de Urgel, de Solsona y de Almería, otra sección de seminaristas con las insignias, el capelo, el palio y la gran cruz de Isabel la Católica del féretro.

Seguía el féretro, que escoltan cuatro soldados del batallón de cazadores de Barcelona. Llevaban las cintas cuatro curas párrocos.

El general Linares, a caballo, al frente de la escolta que se había situado en la Plaza Nueva, se incorporó en la comitiva detrás del féretro.

Cerraban la marcha fuerzas de caballería y del batallón de cazadores de Barcelona, con la bandera enrollada en una gasa negra.

El duelo llevaba tres presidentes: primera, el intendente de Palacio con el elemento militar; segunda, el representante del gobernador, el alcalde accidental y demás autoridades civiles, y tercera, la familia del difunto.

Un numeroso gentío seguía, componiéndolo presentaciones de todos clases.

La cabecera de la comitiva llegó a la Plaza de la Constitución, cuando no había aún terminado de salir del Obispado el acompañamiento.

Entre una numerosa muchedumbre, que contenía fuerzas formadas en el recorrido, el féretro, pasando por la plaza de Santa Ana, la Rambla, calle Ferrando y plaza de la Constitución, llegó a las once y cuarto a la Catedral.—*Fabra*.

Misa en la Catedral.—El sepelio Barcelona 29.

El llegar el féretro a la Catedral, se le cantó un responso. Después se celebró la misa, oficiando el Arzobispo de Valencia.

El féretro había sido colocado en el coro, rodeado de ricos blandones.

Corca del altar mayor había sido reservada una tribuna para el Ayuntamiento y demás autoridades, tomando asiento las personalidades invitadas en los bancos de la nave central.

La oración fúnebre estuvo a cargo del canónigo electoral D. Juan Rila, quien pronunció un elocuente discurso.

Terminado el oficio, cantaron respuestas el Arzobispo de Valencia, el Obispo auxiliar y los de Vich, Seo de Urgel y Gerona.

Luego fué conducido al féretro a la capilla de los Sacramentos, donde ha quedado en depósito provisionalmente. En dicho momento, dos de la tarde, las baterías de Monjaich dispararon una salva de 15 cañonazos.

Al anochecer, y en presencia de los sobrinos del finado, se dará sepultura a éste en la cripta del coro.

El acto se verificará a puertas cerradas.—Fabra.

Información telegráfica

EXTRANJERO

El Tesoro portugués

Lisboa 28. He aquí una nota aproximada de las cantidades situadas en el extranjero de que el gobierno portugués puede disponer:

En Londres, 59.000 libras esterlinas. En París, 981.000 francos. En Berlín, 118.000 marcos. En Bruselas, 213.000 francos.

Además tiene 9.319.000 francos para intereses generales a pagar y para los intereses de la Deuda pública portuguesa en los cuatro países citados.

Los «sin trabajo»

Londres 29. Numerosos obreros sin trabajo invadieron ayer el local donde se celebraba un mitin, con asistencia del ministro de Correos, Buxton.

Desplegaron una bandera roja y dieron murras al gobierno.

Los que habían acudido para escuchar el discurso de Buxton se opusieron a la invasión de los «sin trabajo» y surgió una contienda, de la que resultaron varios heridos.

La policía hizo evacuar el local.

El Sr. Lerroux en Buenos Aires

Buenos Aires 29. Ayer por la mañana fundó en este puerto el vapor *Protence*, a bordo del cual viene el Sr. Lerroux.

A recibirle acudieron muchas personalidades de la colonia argentina y los Sres. Calzada y Matarrita.

La prensa del país ha acogido la llegada de Lerroux con calurosos saludos. Hoy varios diarios publican el retrato y datos biográficos de Lerroux.

Viéjos del Kaiser

Berlín 29. Se anuncia oficialmente que el emperador Guillermo irá el 4 de Noviembre a cazar con el archiduque Francisco Fernando. El día 6 marchará a Schembrunn, con objeto de visitar al emperador Francisco José. La visita tendrá un carácter puramente privado, verificándose sin ceremonial alguno.

El Kaiser regresará inmediatamente después a Alemania.

PROVINCIAS

Fiebres infecciosas

Zamora 28. En el pueblo de Paleangonzalo desde hace dos meses se vienen registrando numerosos casos de fiebres infecciosas, que originan bastantes defunciones.

Por este motivo el vecindario hallase aterrado, habiendo llegado a decirse que se trataba del cólera morbo.

Cruceiro alemán

Vigo 29. Procedente de Kiel ha fundeado, con objeto de tomar carbón, el nuevo cruceiro alemán *Muenchen*.

Se dirige a la isla de Madera, desde donde regresará a Alemania.

La escuela francesa. Huelga de obreros austríacos

Barcelona 29. A las nueve de la mañana salió con rumbo a Tolón la escuela francesa.

Cambió con la plaza los saludos de ordenanza. Los obreros de asistencia se han declarado en huelga. Sobre vino ésta por haberse negado los patronos a cumplir las bases del contrato que se firmó para solucionar la última huelga.

Entre los huelguistas y las obreras del almacén el Aguilón hubo una colisión. La policía hizo varias detenciones.

Dicen de Méstaré que ha sido puesto en libertad, por fianza de 5.000 pesetas, el abanderado de la juventud carlista, presunto autor de los disparos del *apíech*.

Contrabando de carillas

Almería 29. Los carabineros han descubierto en la calle de Calvo una fábrica clandestina de carillas. Se incautaron de las máquinas y material para la fabricación.

Escándalo en un teatro

Bilbao 29. En el teatro Arriaga se puso en escena la obra *Casto y Pura*. Gran parte del público protestó ruidosamente del subido color de algunos costureros del libreto.

Intervino la policía, haciendo 22 detenciones. El gobernador puso en libertad a los detenidos media hora después.

Material sanitario

Vigo 29. Se ha hecho la recepción del material sanitario adquirido para renovar el existente en el lazareto de San Simón, quedando dotado de elementos científicos modernos de todas clases, para abarcar y atender a 40 personas sometidas a cuarentena, caso de arribada de buques contaminados.

Los derechos del maíz

Coruña 29. Para contrarrestar la campaña iniciada por los diputados solidarios contra la rebaja temporal de los derechos de introducción del maíz, el Ayuntamiento ha acordado telegrafiar al ministro de Hacienda pidiendo la pronta aprobación del proyecto y solicitar el concurso de todos los Ayuntamientos de Galicia y Asturias para la consecución de esta medida aceptada por el Gobierno, que vendría, una vez que esa ley, a remediar la angustiosa situación de los agricultores de estas regiones, agobiadas ante la pérdida de la cosecha de maíz, que, como es sabido, constituye la principal base de alimentación de estos labradores.

El general Weyler

Sevilla 29. El general Weyler ha salido en el correo para Cádiz.—Mencheta.

Cooperativa de la Prensa

El importante establecimiento de este nombre ha reanado ya las compras, para todo el año, de los principales artículos, obteniendo considerables ventajas en relación a la importancia de las adquisiciones hechas. Por este motivo, puede seguir ofreciendo a sus consumidores la mayor economía.

Las conservas de La Pilarica han un completo surtido de alambres, mermeladas, frutas al natural, espárragos y tomates.

La Cooperativa ha obtenido una fabricación especial para sus socios en mermeladas de la mejor calidad, que se venden a 0,75 pesetas.

Hay grandes exhibiciones en azúcares de todas clases: molida, refinada, terrón, cortado y plón; arroces de gran variedad, desde 0,50 el kilo; jabanos especiales mermelados para la Cooperativa, desde 0,75 a 1,20 el kilo; galletas de Castilla, de la mejor calidad, desde 0,90 a 1,15 el kilo (éstos se venden en paquetes de 150); lenteja fina de Castilla, a 0,60, y *lenciosa*, a 0,90;

Judías blancas del Barco, desde 0,50 a 0,75; soas de primera, a 0,85; chocolates de las mejores marcas con grandes descuentos, etc., etc.

Se ruega a los señores socios que los pedidos de primero de mes procuren hacerlos con un par de días de anticipación, para poderles servir con la puntualidad debida; pero de otro modo, y siendo tan grande la aglomeración de pedidos, ocurre algunas veces que se retrasa el servicio.

Oficinas y almacenes, Libertad, 18; teléfono número 1.497.

MARRUEGOS

La Nota franco-española y los Gobiernos de Alemania y Austria

París 29. Según despachos de Berlín y Viena, parece que son favorables las contestaciones de Alemania y Austria a la Nota franco-española.

El Gabinete de Austria reconoce legítimo el reembolso de los gastos de campaña de Francia y España. Si ignora si Alemania también lo admite sin objeción.

Muerto de El Glauco

París 29. Comunican desde Sattat que el caud El Glauco ha muerto en Marraksh.—Fabra.

Las kábilas del R ff

Alhucemas 29. Anoche llegaron a Baní Urriagoal cuatro individuos de las kábilas próximas a Melilla, con cartas, pidiéndole ayuda a las kábilas de esta localidad.

Las alidas están celebrando una junta en el zoco para discutir y decidir la conducta que han de seguir con relación a los sucesos actuales.

VIDA TEATRAL

ESPAÑOL.—Mañana viernes comenzarán las representaciones del popular drama *Don Juan Tenorio*.

Los primeros actores D. Luis Relig y D. Ricardo Calvo alternarán en el desempeño del protagonista de dicha obra durante los días que ésta figure en los cartales.

ZARZUELA.—Anoche se verificó en este teatro la repisa de la aplaudida zarzuela *Moros y cristianos*, consiguiendo un nuevo éxito para toda la compañía que actuó en dicho coliseo, mereciendo especial mención a la señora Dominga, que consiguió una merecida y justísima ovación, no sólo como cantante, sino como actriz.

En su constante afán de agradar al público que favorece a este teatro, la empresa del mismo ha contratado a una hermosa y aplaudida triple cómica recientemente llegada de América y cuyo debut se celebrará en breve.

GRAN TEATRO.—A partir de hoy, jueves, las sesiones de noche darán principio a las nueve, las diez y las once en punto, lo mismo los días festivos que los de trabajo. Las sesiones de tarde continuarán comenzando a las seis y las siete los días laborables, y a las cuatro, los festivos.

El jueves de la semana próxima, en la sesión de las siete, repitirá de la parodia política del *Tenorio*, titulada *Imposible I'hris dejado*.

El Congreso africanista

Zaragoza 29. Ayer por la mañana se reiniciaron las sesiones de Comercio Industrial y Comunicaciones del Congreso africanista, reduciendo las conclusiones aprobadas en el anterior Congreso celebrado en el Ateneo de Madrid en 1907.

Por la tarde se ha celebrado la tercera sesión, bajo la presidencia del Sr. Ortega Morjón. Este pronunció un discurso, sustentado con gran entusiasmo a Zaragoza. Dijo que él irá donde quiera que se desarrollen las orientaciones africanistas de aspiraciones patrióticas.

Habieron después el Sr. Garriga Masó y el Sr. Villanueva, abargando éste por que se creen en Orán escuelas de castellano y se forma una liga para la defensa de los españoles en Argelia. Testificó mucho en la necesidad de esta liga, pidiendo que se proceda desde luego a nombrar una comisión organizadora.

Usaron después de la palabra varios oradores del campo jurídico militar, en defensa de los españoles que en Melilla y demás posesiones de África se hallan sin la debida protección por parte del Estado. Citó uno de los oradores al hecho de que los españoles sean obligados en determinados casos a abandonar la paz dentro del término de veinticuatro horas, mientras los franceses e italianos no son jamás molestados.

La sesión estuvo más concurrida que las anteriores.—Fabra.

De otros periódicos

D. El Globo: «No tenemos fe en los debates políticos circunstantes.»

«Somos prácticos, somos lógicos, vivamos en la realidad. Para combatir al Sr. Masera, son pocos motivos los que se anuncian como determinantes del debate próximo. El partido liberal dispone de otros más importantes, de mayor significación; pero el no está resuelto a derribar al Gobierno, puede ahorrarse esa discusión innecesaria e infundada.»

«En las cuestiones de Hacienda donde caben dar y ganar la batalla; en las leyes de alcoholes y comunicaciones marítimas en las cuales puede ser atacado y batido el Gobierno. Es en la crítica del jupiterismo maurista suspendiendo caprichosamente la vida parlamentaria y suspendiendo porque sí la discusión del proyecto de régimen local.»

«Si no hay propósito, decisión, de derribar al Gobierno y de sustituirle, ¿a qué atacar el inútilmente? ¿A qué gastar pólvora en salvas?»

MERCADO DE MADRID

Granos.—Trigo, de 37 a 59 reales tanaga de 92 libras; cebada, de 30 a 32 tanaga de 32 kilos; avena, de 25 a 27; algarroba, de 48 a 5; habas, de 48 a 50.

Harina: Seta, a 43 pesetas; Corona M., a 41; ídem O., a 40; F. C., a 38.

Salvados: Cuartas con fines, a 35 pesetas tanaga; salvado ordinario, de 3,25 a 3,50; salvadillo, de 2,75 a 3; salvado gordo, de 2,50 a 2,75; achasuras de trigo, a 6; ídem de avena, a 7; ídem de cebada, a 5; y de centeno, a 4.

Acetate y vino.—Acetate, de 18 a 20 pesetas arroba; vino, de 2,50 a 3.

Ganado vacuno.—Cebanos, de 1,52 a 1,57 pesetas el kilo; vacas buenas, de 1,43 a 1,50; ganado melano, de 1,35 a 1,41.

Ternevas.—De Castilla, de 2,75 a 3,075 pesetas arroba; montañas, de 2,75 a 2,45; de la tierra, de 1,95 a 2,075; gallegas, de 1,65 a 1,775; cabritos, a 5,50 pesetas uno.

Ganado lanar.—Carneros, a 1,49 pesetas kilo; ovejas, a 1,38; corderos lechales, de 1,6 a 1,75.

Aves, huevos y caza.—Ay.: Gallinas, de 3,25 a 4,50 pesetas una; pollos, de 3 a 3,50; pollos chicos, de 4,50 a 5,25; patos, de 2,75 a 3,50; pavos, de 8,25 a 9.

Huevos: Castellanos, de 12,75 a 13,50 pesetas el 100; gallegos, de 11,25 a 12. Ocas: Palomitas, de 2,15 a 2,25 pesetas caudía de cuatro; conejos, de 2 a 3 el par; perdices, de 3 a 3,75 el par; liebres, de 5 a 5,25 el par.

Verduras.—Papas, de 45 a 50 céntimos kilo; manzanas, de 40 a 45; granadas, a 25; uvas, de 35 a 40; higos, de 20 a 25; melocotones, de 65 a 90; batatas, de 50 a 60; membrillos, de 40 a 45; nueces, de 55 a 60; melones, de 16 a 20; camuñas, de 25 a 30; castañas, de 22 a 23; hímicos, de 3 a 6 pesetas el 100.

Verduras.—Lechugas, de 25 a 70 céntimos docena; acelgas, de 10 a 15 manojos; alcachofas, de 3 a 7,5 docena; escarola, de 15 a 25 manojos; cebollas, de 5 a 10 kilo; repollo, de 13 a 15 kilo; guisantes, de 35 a 50 kilo; judías, de 10 a 28 kilo; tomates, de 7 a 10 kilo; ajos, de 18 a 20 kilo; patatas, de 9 a 13 kilo; pimientos, de 5 a 8 pesetas 100; aplo, de 50 a 60 céntimos manojos; perejil, de 5 a 10 manojos; zanahorias, de 25 a 35 manojos; lombardas, 1,50 a 4,50 docena; cardo, de 1,50 a 3,50 docena; coliflor, de 3,50 a 6 docena; espinacas, de 5 a 10 céntimos manojos; remolacha, de 25 a 30 kilo.

LA CUESTIÓN DE ORIENTE

Incidente desagradable

Belgrado 28. El ministro de Rusia en Belgrado, M. Sergineff, al regresar de Cenin, donde había ido a esperar a su esposa, que volvió de Viena, fué maltratado por la policía húngara en la frontera y saqueado sus equipajes.

Reclamación de Rusia

Belgrado 29. El Gobierno ruso dirigirá una enérgica reclamación al Gabinete serbio, motivada por la inspección aduanera a que ha sido sometido el enviado especial del imperio moscovita, M. Sergineff.

El príncipe heredero de Serbia

San Petersburgo 29. Acaba de llegar el príncipe heredero de Serbia. Una comitiva muchedumbre, en la que figuraban muchos miembros de la Duma, aguardaba a la estación, tributándole un entusiasta recibimiento.

Los elementos slavófilos de la Duma tratan de enviar una comisión al Zar para solicitarle conceda una buena acogida a las pretensiones de Serbia.

Excitación en Montenegro

Cetinje 28. Continúa la excitación que produjo en este Principado el arresto arbitrario del general Voukovic, ministro plenipotenciario de Montenegro en Serbia.

Los montenegrinos abrigan la convicción de que el arresto del general por la policía austríaca obedeció al propósito de conocer el texto de la carta que el príncipe Nicolás dirige al rey Pedro de Serbia, relacionada con la situación actual de los Estados bálticos.

Pidiendo el apoyo de Rusia

Belgrado 28. El presidente de la Skuptschina ha telegrafiado al presidente de la Duma pidiendo el apoyo de la Duma rusa constitucional, declarando que la población de Serbia y Montenegro han resultado no dejar que se cumpla la injusticia que con la anexión de Bosnia-Herzegovina está a punto de ser realizada.

Los periódicos serbios seogen el rumor de haber tenido lugar ayer en la frontera turco-búlgara un sangriento encuentro.

La Nota de las potencias a Grecia

La Haya 28. La Nota que Inglaterra, Rusia, Francia e Italia han enviado al gobierno griego, manifiesta que estas naciones consenten en examinar la cuestión cretense y tratar con Turquía si se mantiene el orden y se protege al elemento musulmán.

Discurso del Zar

Softa 28. El Zar, en su discurso de apertura de la Sobranie, dijo que proclamó la independencia inspirado en el ideal del pueblo búlgaro, obrando así para proteger sus intereses.

El soberano da a continuación muestras de agradecimiento por la simpatía y devoción que el pueblo le ha mostrado.

La política económica de Bulgaria exigirá la inauguración de los ferrocarriles orientales, bien que los que sobre ellos existen derechos serán indemnizados.

SUOSOS

Una enferma española.

Matilde de la Valla Arlas, viuda, de ochenta años, habitaba en la calle de los Abades, núm. 7, hábitase enferma y en cama desde hace algún tiempo, sin otra asistencia que la de la portera de la casa.

Anoche, a primera hora, un coñecido de hallarse los dos mujeres juntas, se presentó en la casa un sujeto reclamando a la enferma, de parte de una amiga suya, llamada Julia Losa, varias papas de empuño de la primera. Como Matilde no acordara, el individuo se marchó.

A poco se presentó la precitada Julia Losa, mujer de mal vivir, que ante las reiteradas negativas de Matilde a entregar aquellos documentos, enfurecida se lanzó contra ella, esgrimiendo una navaja que cabó repetidamente en el cuerpo de la enferma, y aprovechando la confusión de los primeros momentos, huyó.

Auxiliada la agredida por varios vecinos, fué trasladada a la Casa de Socorro de la Inclusa, donde le fueron aplicadas una herida incisa penetrante, de un centímetro de extensión, en la parte inferior de la región manarria izquierda; otra de dos centímetros de extensión en la parte inferior y lateral izquierda del cuello, y otras cuatro más en el brazo izquierdo.

El estado es grave y muy temible las complicaciones por la situación de la primera de las heridas.

El Juzgado de guardia practicó las diligencias correspondientes, ordenando además la captura de la agresora, que fué realizada a poco por dos agentes en la casa nú. 22 de la calle de Caras.

Julia Losa confesó su crimen, pero alegó en su defensa la provocación y aun la agresión por parte de la enferma, extremo que no ha sido comprobado.

Julia Losa ha sido recluida en la Cárcel de Mujeres.

Robo en Correas.

Un empleado de Correas ha ingresado anoche como detenido en el Juzgado, en virtud de denuncia y expediente presentados contra él por el director general de Comunicaciones, en los que se le acusa de sustracción de varios pliegos de valores.

Riña a cuchilladas.

Esta madrugada en la calle de las Tabernillas, los m. z. del mercado de la Cebada José Panadín, de veintiseis años, y Ramón Rodríguez, de veintidós, que se fan de una taberna próxima, se encontraron con un compañero de oficio, el Prim, antiguo irascionable de Ramón Rodríguez, quien se acordó a él atramentado, rayado en mano, con propósito de agredirle.

Botocates, el llamado Panadín lanzó amablemente, con deseo de evitar una colisión; pero Rodríguez, revolviéndose contra él, le asestó varias puñaladas.

Después, según parece, los tres compañeros debieron enzarzarse en una riña bestial, que tuvo término con la llegada de un sereno y la fuga del apodado Prim.

Recojidos los otros dos contendientes y conducidos a la Casa de Socorro de la Inclusa, fueron asistidos en ella, José Panadín, de una herida pe-

netranie en el vientre, con hemorragia externa, de dos centímetros de longitud, en la región epigástrica, gravísima, hasta el extremo de precisar la Extremadura, y Ramón Rodríguez, de una herida incisa extendida desde la región mentoniana, por el borde maxilar izquierdo hasta la región mastoidea, de pronóstico reservado.

El juez de guardia tomó declaración a los heridos. Se persigue al Prim.

El bandolerismo en Andalucía

Sin noticias de los fugatos

Jerez de la Frontera 28. Ha regresado de la raya de las provincias de Cádiz y Sevilla la fuerza de la benemerita a las órdenes del cabo Cortijo.

No traen noticia alguna respecto a los presidiarios que quelen se persigue.

Para relevar a los llegados ha salido el cabo Ortiz con los guardias civiles a sus órdenes.

Mañana, a las nueve de la mañana, se verificará la autopsia del guardia fallecido. El entierro tendrá lugar a las tres de la tarde.

Captura de un bandido

Cádiz 29. Por la Guardia civil fué ayer capturado en La Línea el bandido Juan Navas (a) El Bata.

Este bandido tiene una historial tristemente célebre. Es autor de numerosos crímenes. Se le cogió en la cárcel de Granada y del penal de Ceuta. Pese a su mala fama, a las nueve de doce años de prisión; la fué impuesta por la Audiencia de Málaga.

Perañando a los bandidos

Sevilla 29 (3 p. m.). Se asegura que los presidiarios fugativos se han separado, abandonando el M. ússer y apoderándose de carabinas Remington que han sustraído a los guardias de los cortijos.

La Guardia civil cree que les tiene cerrado el paso.—Mencheta.

TRIBUNALES

Audiencia

Riña con consecuencias

En la sección cuarta continuó esta tarde el juicio de esta causa.

Terminada la prueba testifical, informó el representante del ministerio fiscal, afirmando que los procesados Meo y Fiorentino se pusieron de acuerdo para matar a Saturnino, a causa de la cuestión que se suscitó en la taberna del pueblo, y pide al jurado que dicte un veredicto con arreglo a sus conclusiones.

Los letrados Sres. Prosterena y Tejarin, defensores de los procesados, informan a continuación negando en absoluto que sus patrocinados sean culpables de la muerte de Saturnino.

Después del discurso ratómen del presidente del Tribunal, se retiró el jurado a deliberar suspendiéndose el juicio.

Renunciada la sesión, el jurado dió un veredicto de culpabilidad condenando a cada uno de los procesados a la pena de diecisiete años, cuatro meses y veintidós días de reclusión temporal.

Homicidio

En la noche del 26 de Abril del corriente año se encontraron en la calle de San Bruno, de esta corte, Pedro Briolo Ortiz y Ramón Madro, los cuales se hallaban hechos temidos, y a consecuencia de ello disputaron entre sí, haciendo Briolo uso de una pistola y disparando un tiro a Ramón, que le causó la muerte a los pocos momentos.

Fiscal califica estos hechos como constitutivos de un homicidio, y el defensor, Sr. Manóndez Padilla, alega la legítima defensa y solicita la absolución. Mañana terminará el juicio.—M.

CLASES PASIVAS

Los individuos de Clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la pagaduría de la Dirección de la Deuda y Clases pasivas, pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente, desde las doce de la mañana a las cuatro de la tarde, en los días y por el orden que a continuación se expresan:

Día 2 de Noviembre de 1908.—Monterío civil, de la R a la L.—Tropa.

Día 3.—Montepío militar, de la A a la E.—Montepío civil, de la A a la D.—Coroneles.—Tenientes coroneles.

Día 4.—Montepío militar, de la F a la L.—Jubilados.—Comandantes.

Día 5.—Montepío militar, de la M a la Q.—Montepío civil, de la M a la Q.—Tenientes y subtenientes.—Marines.—Excelsos.—Señores.—Remunerarios.

Día 6.—Montepío militar, de la R a la Z.—Montepío civil, de la R a la Z.—Capitanes.—Plana mayor y jefes.

Nota.—En los días 7 y 9 se verificará el pago de las nóminas de haberes de altas, supervivencias, residentes en el extranjero y todas las nóminas, sin distinción, y el 10 las de retenciones.

NOTICIAS

El día 1.º del mes de Noviembre próximo dará principio en esta corte la cobranza voluntaria de las contribuciones territorial, industrial, utilitaria y demás impuestos que se cobran por recibo correspondiente al cuarto trimestre del actual ejercicio, y terminará el 30 del mismo.

En los pueblos de la provincia tendrá lugar en los días que señala el Boletín Oficial de la misma.

Para grandes novedades en Coronas de sabbacho, porcelana, aluminio, plomo, flor y pluma, la acreditada casa RUBIO, Concepción Jerónima, 3, entresuelo. No confundir esta casa con ninguna otra.

Para el próximo domingo está anunciada la inauguración del grupo escolar establecido en la calle de Tintorerros, núm. 3, por la Sociedad obrera de escuelas laicas graduadas.

Telegrafa el gobernador de Canarias que continúa en Tenerife la agitación con motivo de la división de las islas.

El Ayuntamiento de la capital celebró nueva sesión, que fué muy movida.

El domingo celebrará la Academia de San Fernando, a las tres de la tarde, junta pública para entregar los premios a la virtud y al talento instituidos por D. Fermín Caballero.

El secretario, Sr. Catalina, leerá una Memoria, y el padre Fita un elogio de la reina doña Leon

Nunca—los—he cobrado del Estado y en cambio contribuyo con lo que pago a sostener durante...

ley vigente, fuimos muchos los que no nos equivocamos anunciando su fracaso.

Sin duda, dicen, su publicación actual no ha sido autorizada por el emperador, pero, de todos modos, este al hacerlos, no ha querido de ninguna...

El petardo en Barcelona

Manifestaciones del Rey La Agencia Fabra nos comunica las siguientes noticias de Zaragoza:

NOTAS MUNICIPALES

La visita a los Cementerios.—Junta de tenientes de alcalde.—Las patentes de vinos.—El impuesto sobre coches de lujo.

Próxima la festividad de Todos los Santos, en la que el público acude a los cementerios a rendir culto a la memoria de sus parientes y amigos.

Esta mañana se ha celebrado en el Ayuntamiento Junta de tenientes de alcalde.

Entre los asuntos de que en la reunión se ha ocupado, figura el de los servicios prestados por los individuos del Cuerpo de policía urbana.

Se pone en conocimiento de los Industriales sujetos al pago del impuesto de patentes para las ventas de vinos, que su cobranza tendrá lugar en el domicilio de los contribuyentes, desde el día 2 hasta el 25 del próximo mes de Noviembre.

Transcurrido dicho plazo, los industriales que no hubiesen hecho efectivos sus cuotas, podrán hacerlo en el domicilio de los recaudadores hasta el día 30 de dicho mes, desde cuya fecha se procederá contra los morosos por la vía de apremio.

La cobranza del impuesto sobre carruajes de lujo, correspondiente al cuarto trimestre, se verificará a domicilio durante los días 1.º al 25 de Noviembre próximo.

De esta fecha al 30 del mismo mes, podrán los interesados recoger sus recibos en los domicilios de los recaudadores.

LOS DUEÑOS DE RESTAURANTS

Una comisión de dueños de restaurants, acompañada de los diputados por Madrid Sres. Garay, Morote y Prats, ha visitado al ministro de la Gobernación para solicitar que se tenga un poco de flexibilidad en la hora del cierre de sus establecimientos, pues a veces un parroquiano está acabanando de cenar y no puede terminar con tranquilidad su comida.

El ministro ha manifestado que no sería intrínseco siempre que los dueños de los establecimientos demuestren que obran de buena fe y que no desean contravenir las disposiciones de la autoridad.

Balance del día

Continúan las Cámaras sus tareas con gran desanimación.

En el Senado no hay dictámenes en el orden del día, y por esta causa las sesiones de esta Cámara vienen dándose por terminadas apenas abiertas.

No ocurre esto en el Congreso, donde hay temas abundantes y de alto interés, a pesar de lo cual van ya dos días en las que se ha levantado la sesión antes de terminar las horas reglamentarias, por no haber en la Cámara número suficiente de diputados ministeriales para la votación de los votos particulares al proyecto de alcoholes de los Sres. Rahola e Irujo.

En la sesión de esta tarde continuó la inter-

pelación del Sr. Nogués sobre las modificaciones acordadas en los uniformes militares.

Entre este diputado y el ministro de la Guerra se mantuvo una discusión de tonos vivos, relacionada con el gasto mayor o menor que la reforma obligará a hacer a los jefes y oficiales del Ejército.

En el debate intervino también el Sr. Ollero, diputado por Béjar, para pedir que no se perjudicase con la reforma a la industria pañera de aquel distrito.

Terminado este asunto se pasó al debate de la ley de alcoholes.

Se dió cuenta del voto particular del señor Espada, que, sin ser apoyado por ningún diputado, fué desechado en votación nominal pedida por las minorías. No tuvo ningún voto en pro.

Inmediatamente comenzó la disolución de totalidad, consumiendo el primer turno en contra el Sr. García Berlanga, a quien contestó el ministro de Hacienda.

Entre las preguntas de primera hora del Congreso fijó la atención la formulada por el Sr. Alvarado.

Pidió al ministro de Hacienda que remitiera a la Cámara los antecedentes relativos al canje de los durcos llamados sevillanos con expresión de la cantidad de éstos recogidos.

El Sr. González Besada contestó que la Casa de la Moneda no ha terminado aún el examen de las monedas, y que en su trabajo tardará cuando menos, un mes.

Como es sabido, el canje se efectuó en los días 10 al 25 del mes de Agosto.

La dificultad producida por la falta de asuntos de discusión en el Senado, a que antes nos referimos, ha hecho pensar en la conveniencia de suspender las sesiones unos días.

A este efecto, al terminar la sesión de esta tarde el general Azárraga reunió en su despacho a los jefes de las minorías democrática y liberal, Sres. Groizard y general López Dominguez.

Expuso el presidente de la Cámara la falta de asuntos, haciendo notar que desde hace varios días sólo figuran dictámenes de carreteras en el orden del día y para eso en número muy reducido.

Propuso en vista de esto suspender las sesiones hasta que las comisiones dictaminen algunos de los proyectos presentados por el Gobierno.

Accedieron a ello aquellos señores, pero dejando en libertad la iniciativa parlamentaria, a fin de que si los senadores consideran precisa la reanudación de sesiones, no se oponga a ello el menor obstáculo.

El general Azárraga, por tanto, propondrá en la sesión de mañana la suspensión de sesiones en el Senado por la fórmula de «se avisará a domicilio para la próxima.»

Han dicho algunos periódicos que con el fallecimiento del Cardenal Casañas, son 17 las senadurías vitales que hay vacantes.

Sin duda obedece esto a un error, pues el Cardenal Casañas no era senador vitalicio ni electivo.

Los Reyes continúan en Zaragoza, siendo muy agasajados por la población. Mañana saldrán de aquella capital. El Rey volverá a Barcelona, y la Reina regresará a Madrid.

EL TIEMPO

El termómetro del Sr. Aramburu, cede del Príncipe, 13, marca hoy lo siguiente:

A las ocho de la mañana, 8º sobre 0. A las doce de la tarde, 24º sobre 0. A las cuatro, 22º sobre 0. La máxima fué de 24º sobre 0. La mínima de 8º sobre 0. El barómetro marca 715 mm.—Variable.

BOLSA DE BARCELONA

Table with columns for Banco Hispano-Colonial, Compañía de Tabacos de Filipinas, Compañía Transatlántica, Ferrocarril Orense & Vigo.

EL CORREO

REDACCIÓN ADMINISTRACIÓN Libertad, 29

ESCUELAS PRACTICAS MILITARES

Han terminado en esta región las escuelas prácticas ordenadas a varios cuerpos de Infantería, Artillería e Ingenieros.

Nota característica de todas ellas ha sido el sentido práctico y la orientación hacia la realidad. Las de Artillería en Barajas, Colmenar y Pinto, han creado el interés del nuevo material. En las de Ingenieros también se han notado nuevas enseñanzas.

Las escuelas prácticas de cazadores de Arapiles y de Madrid, en Navacerrada y Guadarrama, respectivamente, se han realizado con una preparación y una ejecución verdaderamente notables, siendo digno de aplauso el alto espíritu de esta brigada de cazadores, que con escasísimos medios hace siempre cuanto pueda por ilustrar la profesión y acreditar su nombre, pues esos batallones, cuando regresaron a sus cuarteles, a pesar de llevar 32 y 40 kilómetros, respectivamente, y con todo su equipo, desfilaron con la marcialidad y el entusiasmo que les son peculiares.

Declaraciones del Kaiser

La prensa francesa rectifica las palabras de Guillermo II

Los periódicos dan considerable importancia a las declaraciones del Kaiser, publicadas por The Daily Telegraph; pero discuten la exactitud de ciertos puntos, aplicándose a hacer concordar los hechos con la realidad.

Rectifican particularmente la versión imperial en lo que se refiere a la actitud de Alemania cuando de la campaña del Transvaal. Demuestran que en 1894, después del tratado relativo al Congo y en 1896, cuando el eraldito Jameson, fué el gobierno de Berlín quien tomó la iniciativa de establecer «pourparlers» con Francia y Rusia para una intervención común contra Inglaterra.

En 1899 y 1900, Rusia reanudó los «pourparlers»; pero sin ningún fin contra Inglaterra, sino con el deseo de poner término a la efusión de sangre en el sudafricano. Francia estaba dispuesta a acceder a la proposición de mediación que le dirigiera su aliada; pero expresó el deseo de obrar con arreglo al convenio de La Haya.

Por su parte contestó el Kaiser que le parecía grave una intervención de las tres potencias cerca de Inglaterra, y que de todos modos necesitaba ello una larga preparación. Además exige Guillermo que previamente Rusia y Francia se comprometieran mutuamente a garantizar la integridad de sus territorios.

Hubiera sido ello la confirmación del tratado de Francfort que terminó la guerra franco-alemana. Así es que Francia y Rusia se negaron a aceptar semejante condición.

Lo que dice «The Times» Londres 29.

El Times, en un despacho de París, publica acerca de las declaraciones del Kaiser idénticos datos a los de la prensa parisiense.

En Alemania se calificó de arrojado la intervenció Berlín 29.

En los centros autorizados, sin negar la veracidad de la intervenció celebrada con el Kaiser por The Daily Telegraph, se hace notar que, además de ser, tal vez, inexactas, las declaraciones publicadas por dicho periódico, datan ya de algún tiempo.

No sé cómo van a pagar los cuerpos adelantados de uniformes, cuando las cajas de los cuerpos de...

Ben más de siete millones de pesetas, y alguno hay en Madrid que debe 33.000 pesetas sólo de su...

También en esos cuerpos hay algo que bien puede llamarse fondo de repülés, con perjuicio de las atenciones del servicio y del soldado.

Cada cuerpo son todos los años centenares de campamentos de la Jara de banderas. ¿No le parece a S. S. que es un bonito negocio para el soldado?

¿Y lo mismo caso que hará la oficialidad, de que como pretaxo se diga que se varía el uniforme para no exponer tan fácilmente a aquellos al blanco enemigo. No se hará el cambio por la comodidad, porque mejor sería que se les hubiera cambiado a la Guardia civil, que en verano tiene que soportar la levita cruzada en doble pliego.

Se ensayaron nuevos géneros en algunos soldados en las últimas manobras y muchos pantalones se rompieron hasta el punto de que tuvieron que ponerse otros para entrar flamantes en Madrid al desfile. Dice que la proyectada gorra de plato es más propia de cocheros que de oficiales.

El ministro de la Guerra: Ante todo desprecie las retenciones que S. S. ha empleado, porque a mí no pueden llegar agresiones de esa clase ni pueden mancharme.

B. Sr. Nogués: No me ha entendido su señoría. El Presidente: No he oído palabra alguna que fuera ofensiva para S. S.

El Sr. Nogués: Nada he dicho. Por decoro del Parlamento me expusieron. El ministro de la Guerra: Vamos ahora a la interpelación. Se ha fijado S. S. en lo pequeño y no se fija en lo grande ó sea en las importantes cosas que ha hecho el Estado Mayor Central.

Defensa después la bondad de las telas que se usaron para el soldado, pues todas son examinadas por la Administración militar.

Según todos los cálculos hechos en el ministerio de la Guerra, las transformaciones de los uniformes costarán para la caballería 55 pesetas, para artillería 84 y para todas las demás armas 65 pesetas.

En cuanto a las gorras de plato, podrán ó no gustarle a S. S., como puede gustarle a unos como S. S. vista y a otros no (Risas); pero son una verdadera economía para el oficial.

Tengo en proyecto que el oficial no sufra como ahora descuento de tres ó cuatro pesetas para mobiliario del cuarto de banderas. ¿En qué oficina del Estado paga el oficial los muebles?

La necesidad del uniforme de campaña y quitar insignias, es evidente. En la guerra civil sólo a unos 60 pases se hacía blanco y ahora a 1.000 metros lo hace cualquier mal tirador.

El Sr. Nogués: Por respeto a mis compañeros hago caso omiso de las primeras palabras del ministro de la Guerra, porque aquí todos nos conocemos y ya sabemos el valor que tienen.

El señor Presidente: Supongo que en esas travesas no habrá tenido S. S. intención ninguna de atacar al ministro de la Guerra.

El Sr. Nogués: La misma intención que él haya puesto en las suyas. El señor Presidente: El ministro de la Guerra no ha tenido intención de ofender a S. S.

El Sr. Nogués: Pues entonces yo tampoco. Pero conste que si en las suyas las hubiera, por lo menos existiría en igual grado en las mías.

Justificó S. S. el cambio de insignias, porque ahora a 1.000 ó 2.000 metros se hace blanco. ¿Pero es que la vista de los hombres ha mejorado para poder distinguirse a esa distancia las insignias? La causa ha tenido que ser otra.

El ministro de la Guerra: El cumplimiento de un deber. El Sr. Ollero, como diputado por Béjar, interviene brevemente para solicitar que no se perjudique a aquella industria pañera.

ORDEN DEL DIA

Se toman en cuenta varias proposiciones de carreteras de los Sres. Calvo de León, Guzmán y Radoné.

Ley de Alcoholes

Se procede a la votación nominal del voto particular del Sr. Irujo. Es desechado por 90 votos contra 26. Se pone a discusión el voto particular del señor Espada. Sin que nadie lo apoye se pregunta por un secretario si se toma en consideración. Los señores Burrell, Morote, Miró, Canalejas y otros de las oposiciones, piden que la votación sea nominal.

Es desechado por 115 votos. No tuvo ninguno en pro. Emplea la discusión de la totalidad. El Sr. García Berlanga consume el primer turno en contra.

En un discurso enumera los esfuerzos de la federación agraria de Levante en pró de la vinicultura. La industria de la destilación de alcohol vínicó nació en 1892 a raíz de la rescisión del tratado de exportación con Francia. Cuando se presentó la

Table with columns for Sociedad Huilera Española, Compañía de carilas y Motoros, BOLSA DE BILBAO, Cotización del día 27 de Octubre de 1908.

CHARADA

—Ayer me segunda tercia (este tercio con asunto) y una cosa me ocurrió que la contaré al momento. —No será muy cinco quintal! —Verás: estaba en la escuela con Paquita, que ya sabes me prima segunda prima, cuando vino su papá despaquito y de puntillas y un magnífico paraguas hizo polvo en mis costillas. —Me parece lo has soñado. —Pare, hombre, no creas nada. —Déjate de esos embustes y sigue con la charada. —Muy poco puedo añadir. —No te rias cuatro tres. —Pase bueno, dére que el todo es una planta, Ginés.

L. Fernández Rodríguez.

(La solución mañana.)

Soluciones a la charada anterior A DIA MAN TA DO

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Alonso Rodríguez, Claudio, Saturaino, Marcelo, Serapión y Santos Eutropia y Cogobilo.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia parroquial del Salvador y San Nicolás, donde se celebrará a las diez misa solemne con sermón, y por la tarde sigue la novena a San Rafael y será orador el Sr. Barragán.

En el oratorio del Espíritu Santo continúa la novena a Nuestra Señora de la Consolación, predicando el P. Saturnino Sánchez.

En Jesús misa cantada a las diez y por la tarde ejercicios con páptica.

En la capilla del Cristo de San Ginés ejercicios al anochecer, predicando el Sr. Barragán.

En la capilla de la V. O. T. de San Francisco ídem, el Sr. Uribu.

Segue el mes del Rosario y se rezará: En la Encarnación, a las diez, a las doce y a las cuatro.

En el Cristo de la Salud, a las siete, a las ocho y a las doce.

En San Ignacio, a las once. En las Salesas (Santa Eufracia), a las tres y media.

En el Sagrado Corazón, a las seis de la tarde. En Santo Domingo el Real a las ocho de la mañana.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Tribulaciones en los Carboneros 6 de las Augustas en las Escuelas Pías de San Ferrnando.

Funciones para mañana

ESPAÑOL.—A las 9.—Don Juan Tenorio. COMEDIA.—Cuarto viernes de moda.—A las 9.—El genio alegre.—Los amantes (monólogo). A las 4 1/2.—Las de Caín.

LARA.—A las 6 1/2.—(Vermouth doble).—La escudilla sarda.—A las 9 1/2.—Tenorio modernista.—A las 10 1/2.—Lo que no muere (doble).

ZARZUELA.—A las 7.—(Sociedad vermouth).—Moros y cristianos.—A las 8 3/4.—El cabo primero.—A las 10.—El hisar de la guardia.—A las 11.—El género ínfimo.—La contrata.

APOLO.—A las 7.—El mal de amores.—A las 8 1/2.—La patria chica.—A las 9 3/4.—El banco del Retiro.—A las 11 1/4.—Las bribonas.

PRIGE.—Compañía de ópera española.—A las 8 1/2.—Función extraordinaria.—Beneficio de la Asociación de veteranos beneméritos de la guerra de África.—La Africana.

COMICO.—(Compañía Pracho-Chicot).—A las 7.—(Sociedad vermouth).—La broda gorda.—A las 7.—La noche de Reyes.—A las 9 3/4.—Cuando ellas quieren.—A las 10 3/4.—Alma de Dios.

GRAN TEATRO.—A las 6.—La perra china.—A las 7.—Toros en Aranjuez.—A las 9.—La trapería.—A las 10.—Imposible! ¡hais dejado!.—A las 11 1/4.—Toros en Aranjuez.

ESLAVA.—A las 6.—Tenorio feminista.—A las 7.—Venus Salón (reformado).—A las 9.—La muerte de Agrícola.—A las 10.—La república del amor.—A las 11 1/4.—La balza de noche.

LATINA.—A las 5.—El pollo Tejada.—A las 6 1/4.—La Czarina.—A las 7 1/2.—La gatita blanca.—A las 8 3/4.—La señora capitana (repisio).—A las 10.—Mayo florido.—A las 11 1/4.—La Czarina.

SALON NACIONAL.—A las 6.—Petición de mano.—A las 7.—La pecadora.—Los chorros del oro.—A las 8 3/4.—La llave de la Araceli.—De verbena.—A las 10.—(Sociedad doble).—El místico.

CINELUJO (plaza de Neptuno).—Grandes novedades y atracciones por tarde y noche.—La novedad del día: viaje por alta mar en el Lepanto.

IMPRESA DEL CORREO

BOLSA

Cotización Oficial del 29 de Octubre de 1908

Table with columns for VALORES DEL ESTADO, CARRPETAS REPRESENTATIVAS DE TITULOS DE DEUDA AMORTIZABLE AL 4 POR 100, VALORES DE LA SERIE F, de 50.000 pesetas nominales.

Table with columns for VALORES DE SOCIEDADES, VALORES DE OBLIGACIONES, VALORES DE AYUNTAMIENTO DE MADRID, VALORES DE DIPUTACION PROVINCIAL DE MADRID.

Table with columns for Pesetas nominales negociadas, Cambios de hoy, CARRPETAS REPRESENTATIVAS DE TITULOS DE DEUDA AMORTIZABLE AL 4 POR 100, VALORES DE LA SERIE F, de 50.000 pesetas nominales.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

Fábrica de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sextao.

Lingote al sol de calidad superior para Bessemer y Martin—Siemens.

Hierros puleados y homogéneos en todas las formas comerciales.

Aceros Bessemer, Siemens—Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Viguel, pesados y ligeros, para ferrocarril, minas y otras industrias.

Carrilera Phoenix y Bressa para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas arizadas para puentes y edificios.

Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.

Fabricación especial de hojalata.

Cubos y bañes galvanizados.

Latoría para fábricas de conservas.

Embudos de hojalata para diversas aplicaciones.

Impresión sobre hojalata en todos colores.

Dirigir toda la correspondencia a

Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT

El más eficaz de los reconstituyentes se presenta en cuatro formas

- 1.º Jarabe de Fosfoglicerato de Cal de Chapoteaut, veinte centig. por cucharada sopera;
- 2.º Vino de Fosfoglicerato de Cal de Chapoteaut, veinte centig. por cucharada sopera;
- 3.º Cápsulas de Fosfoglicerato de Cal de Chapoteaut, veinte centig. por cápsula;
- 4.º Fosfoglicerato de Cal granulado de Chapoteaut, veinte centig. por cucharada.

El Fosfoglicerato de Cal descubrió por Pelouze en 1846, acelera la nutrición general por estimulación del sistema nervioso.

Está indicado particularmente en la fosfatúria, la clorosis, la anemia, la neurastenia, la tisis, la convalecencia, con especialidad de la gripe y en fin en todas las afecciones que exigen para el organismo un excitante anérgico.

El Fosfoglicerato de Cal, preparado por Chapoteaut, es un producto rigurosamente puro, neutro y de completa seguridad.

Huir de las imitaciones.

7.000.000 de PREGUNTAS

Nuestra oficina se encarga de los estudios científicos, técnicos, bibliográficos y económicos, que se deseen

Ayudamos al industrial en cualquier nueva empresa, al ingeniero que desee la resolución de un problema que no conozca, al banquero que estudie algún negocio que se le proponga, al profesor que desee dar alguna conferencia, al alumno que se prepare para los exámenes, etc. etcétera, proporcionándole bien un **trabajo bibliográfico**, detallado, bien un **completo estudio** con mención de beneficios, planes, presupuesto de obras, precauciones que deban tomarse, dibujos, corrección de estudios, etc., etc.

Pídanse prospecto especial (añadiendo 0'10 fr.) a la

OFICINA TÉCNICA DEL M. S. L.
8 Rue Nouvelle, París, (9e)

Expóngase con toda claridad lo que se desee saber

A vista de correo se indicarán las condiciones

Todos los trabajos que se efectúan serán propiedad de quien los mande verificar.

Los precios son sumamente económicos, ejecutándose los trabajos en su muy breve plazo.

Rafael Alfonso Y COMPAÑIA

304, Calzada del Príncipe Alfonso, 304
HABANA
Isla de Cuba.—Apartado Correos, 523
—CABLE CRUZ—



Fábrica de licores de todas clases con destilería a vapor.

Fábrica de sidras achampañadas y siropes.

Almacenes de almidón.

Importación en toda clase de vinos de mesa y generosos y en cuantos productos concierne al ramo, con representación de acreditadas MARCAS extranjeras.

¡Cuidado con las falsificaciones!

MARAVILLOSO REMEDIO

El **ACEITE ELÉCTRICO** o EL REY DEL DOLOR, es el más poderoso específico que se conoce para el inmediato alivio y curación del reumatismo, neuralgia, gota, dolor de caderas clásicas, torticolis, dolores de espaldas, intercostal, del pecho y región del corazón; calambres, dislocaciones, heridas, picaduras de insectos o reptiles, dolor de oídos y todos cuantos dolores afligen a la humanidad.

El reumatismo y la neuralgia, se alivian en seguida y con seguridad aplicando a la parte afectada un pedazo de franela o paño saturado en el **ACEITE ELÉCTRICO** de GRATH, sobre el cual se aplica una plancha de resaca, tan caliente como la pueda soportar el paciente. Después de algunos momentos se quita la franela o paño y se hacen con el mismo aceite algunas fricciones.—El Aceite Eléctrico del Dr. Chas. De Grath, está reconocido por la profesión y aceptado en todo el mundo civilizado.—Cuidado con las falsificaciones.

ANUNCIOS RECLAMOS Y NOTICIAS

PARA LOS PERIÓDICOS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

SE RECIBEN EN LA Sociedad General de Anuncios de España

Calle de Alcalá, 6 y 8, entr.º

Se remiten tarifas a quien las pida con combinaciones de varios periódicos reunidos, a precios económicos.

También se reciben **ESQUEMAS** de defunción y aniversario.

Alcalá, 6 y 8, entresuelo.—Teléfono 517

MADRID

DESCONFIAR DE IMITACIONES

El Citrato de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños.

El citrato de Magnesia Granulado Bifosforado de Bishop originalmente inventado por Alfred Bishop, es la única preparación pura entre las de su clase. No hay ningún sustituto que pueda compararse a él. Póngase especial cuidado en exigir que cada frasco lleve el nombre y las señas de Alfred Bishop, 48, Spelman Street, 48, London.

En Farmacias.—Desconfiar de imitaciones.

MUEBLES

Construcción de toda clase de muebles y estilos. Especialidad en juegos de alcaoba y sillerías Imperio; comedores y despachos inciales en roble y caoba barnizada, con metales; colgaduras con precios marcadamente bajos y muy económicos; garantizados. MAYOR, 78; entrada, LUZÓN, 1, bajo izquierda.

Sociedad francesa de perforación Y DE INVESTIGACIONES MINERAS (PATENTES RAKY)

La más importante empresa de sondeos de Francia

CAPITAL SOCIAL: 2.500.000 FRANCOS

DOMICILIO SOCIAL

Rue de la Victoire, 14, París

sondeos de todas clases sistema "R A K Y" Patentado en los principales países.

Sondeos con trépano combinado con el sondeo al diamante.

Determinación exacta de los terrenos por la toma completa de testigos.

PROYECTOS DE SONDEO

Compra y venta de concesiones de carbón, de minerales y demás negocios mineros de todas clases.

Explotación de petróleo. — Investigaciones geológicas, etc., etc.

Numerosos trabajos han sido ejecutados en Francia, España y Rusia.

EN EL TRATAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES DEL PECHO recomiendan los médicos especialmente el

Jarabe y Pasta de Pierre Lamouroux

PARA EVITAR LAS FALSIFICACIONES deberá exigir el público la firma y señas del inventor

Pierre Lamouroux
FARM.º—45—RUE VAUVILLIERS—45—PARIS

Cerevisina (Levadura seca de cerveza)

Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación posee en ligero volumen igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de esta. Se disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua.

La **CEREVISINA** da grandes resultados en el tratamiento de los fermentos, que hace desaparecer.

La **CEREVISINA** ha obtenido gran éxito en enfermos dañados de psoriasis, herpes o sarampión.

La **CEREVISINA** se recomienda también en el tratamiento del acné, de la urticaria, etc.

La **CEREVISINA** no ocasiona pesadez de estómago y los diatépicos pueden usarla sin inconveniente.

La **CEREVISINA** está de venta en las buenas boticas.

Apetito Natural.

La máquina humana anuncia, por medio del apetito, la necesidad de más combustible, ó sea alimento. Mientras no se digiera el almuerzo no habrá apetito para la comida.

Tomar demasiado alimento con el estómago lleno es como echar combustible en una hornalla sin fuegos. Los tónicos producen un apetito forzado. Las

Pastillas del Dr. Richards ayudan al estómago a digerir y asimilar, y entonces es natural el apetito. Entre los dos procedimientos hay enorme diferencia. Los tónicos obran contra la naturaleza; las Pastillas del Dr. Richards obran con ella.

Las Pastillas del Dr. Richards convierten el estómago de tirano en sirviente. Digerir es vivir.

DR. RICHARDS DYSPEPSIA TABLETS
ASSOCIATION, NEW YORK
8101

METALES PERFORADOS

ESPECIALIDAD PARA APARATOS DE MINAS

E. KRIEG & P. ZIVY

MOTROUG, cerca de París

EL ABATIMIENTO PRODUCIDO POR las enfermedades, las fiebres, las fatigas ó los excesos, desaparecen en algunos días tomando el **HEMONEUROL COGNET**

Remedio por excelencia contra la anemia, clorosis y pobreza de la sangre.

París, 43, rue de Saintonge, y en todas las farmacias y droguerías.

Lámparas fúnebres de todas clases y aplicaciones, inmensa variedad, precios fijos, baratos.—**Utensilios** de cocina, ajuar de casa, cafeteras, jaulas. Botellas **Thermos**. **Filtros higiénicos para agua.**

Antigua Lampistería de MARRIN, 12, Plaza Herradores, 12 (esquina a San Felipe Neri)

NO HAY COMPETENCIA posible con la rapidez de su ejecución.

Grandes talleres de construcción para aparatos de sondeadura

Bonne Esperance

Sociedad de Perforación **Niederbruck** **prés Massevaux (ALSACIA)**

APARATO PARA PERFORAR SISTEMA

á inyección de agua

Combinado para perforar por los métodos del trépano y de la corona del diamante, á las mayores profundidades.

—Patente J. VOGT—

Con estos aparatos hemos practicado más de 500 sondeaduras en Alemania, Italia, Bélgica, Francia, Rumanía, Rusia y África, para el descubrimiento de minerales de todas clases y más de 200 sondajes en lo que respecta al petróleo.

EL MAS PRECIOSO de los tónicos y el mejor reconstituyente es el único legítimo

Vino Defresne con PEPTONA

adoptado por los hospitales Véndese en las buenas farmacias

Harina de flor de TRIGO

Es la de más condanza Absolutamente PURA

Exíjase en los almacenes al por mayor

Unicos exportadores: **SPERLING & WILLIAMS LONDRES**

LICOR del Dr. LAVILLE

Específico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores más fuertes.

Acción pronta y segura en todos los períodos del acceso.

F. COMAR & HIJO, 28, rue Saint-Clément, 28, París. Po. menor en todas las farmacias.

PROFESOR

De 1.º y 2.º enseñanza.—Matemáticas, dibujo, ciencias, etc. Lecciones en su casa y á domicilio. Honorarios módicos. Se ofrece para llevar la contabilidad y correspondencia de una casa ó como escribiente de oficinas ó particulares.—Calle de Argensola, 2, 4.º izquierda.

Universal como el sol

NO EXISTE en el GLOBO Punto en que no se encuentre y se use el sin rival perfume

Agua de Florida de Murray & Lanman

En toda la extensión del orbe goza una fama y una aceptación como jamás ha obtenido otro perfume

Es indispensable para EL PANUELO, TOCADOR Y BANO.

Cuidado con las viles imitaciones!!

R. WOLF MAGDEBURG —BUCKAU—

LOCOMOVILES

son tubos dentados y cilindros soldados dentro de la cúpula del vapor, desarrollando de 4 á 300 caballos de fuerza.—Gran ahorro de combustible. Las máquinas más duraderas y seguras para industria y agricultura.—Superiores á las mejores máquinas fijas con calderas separadas.—Calderas con tubos móviles. Bombas centrifugas, elevación hasta 150 metros alto.

La pureza de la peptona **CHAPOTEAUT** está reconocida universalmente

EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: LIBERTAD, 29

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Madrid, un mes.....	1' 50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración...	5 "
Id., id., por giro y comisionado.....	5' 50
Portugal, trimestre.....	8 "
Extranjero, trimestre.....	12 "

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranza de la prensa, que se expiden en los estancos; del Giro Mutuo ó letra de fácil cobro.

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre de Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 29.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual á Habana y Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje en carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Rebaja en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales para camarotes de lujo.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 28 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga regional para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con holocaustos y conocimientos directos. También carga para Maracaibo, Carúpano, Coro, Guayana y Trinidad, con trasbordo en Curacao.

LÍNEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arañando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sea: 4 Enero, 1 y 29 Febrero, 28 Marzo, 25 Abril, 23 Mayo, 20 Junio, 18 Julio, 15 Agosto, 12 Septiembre, 10 Octubre, 7 Noviembre y 5 Diciembre; directamente para Génova, Portia y Suez, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 21 Enero, 18 Febrero, 17 Marzo, 14 Abril, 12 Mayo, 9 Junio, 7 Julio, 4 Agosto, 1 y 29 Septiembre, 27 Octubre, 24 Noviembre y 22 Diciembre, haciendo las mismas escalas que al ir á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool.

Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa oriental de Africa, de la India y de Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

LÍNEA DE CANARIAS

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Cádiz el 22, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante y Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO POO

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Las Palmas y otros puertos de la Costa occidental de Africa y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Poo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida para Cádiz y Barcelona.

LÍNEA DE TANGER

Salida de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes, para Tánger, con extensión á los puertos de Algeciras y Gibraltar.

Salida de Tánger: Martes, jueves y sábados para Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias, á viajantes de comercio y por pasajes de ida y vuelta. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede figurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

La Societé Anonyme des Anciens Etablissements

PANHARD G. LEVASSOR

Cuyo capital es de 5.000.000 de francos, se halla establecida en París, Avenue D'Orléans, 19.—Ha alcanzado las más altas recompensas en las Exposiciones.

LOS AUTOMOVILES

de todas clases que fabrica esta casa, han obtenido los primeros premios en todas las carreras y concursos.

Cambiar, se encarga la casa de hacer

LANCHAS AUTOMOVILES

Omnibus con y sin imperial. Fur-gones

Char á banc. Breaks. Trú'es

Harina lacteada NESTLE

Contiene la mejor leche de vaca

Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes

PRECIO UNICO: 175 pesetas el bote

BLISSETTE AVELLANEDA C.º LIMITED

Casa para la venta de toda clase de frutos de Canarias, recién establecida en Londres, Repartidor y almacén depósito para ventas al por mayor:

23 & 25 Endell St., Covent Garden, W. O.